

国内

中国“人造太阳”获重大突破

据新华社合肥4月12日电 第122254次实验!4月12日21时,中国有“人造太阳”之称的全超导托卡马克核聚变实验装置(EAST)创造新的世界纪录,成功实现稳态高约束模式等离子体运行403秒,对探索未来的聚变堆前沿物理问题,提升核聚变能源经济性、可行性,加快实现聚变发电具有重要意义。

万物生长靠太阳。太阳之所以能发光发热,是因为内部的核聚变反应。核聚变能源的原材料在地球上极其丰富,且排放无污染,如果能造一个“太阳”来发电,人类有望实现能源自由。

但要造出能实用的“人造太阳”,需要上亿摄氏度的等离子体、超过千秒的连续运行时间和1兆安的等离子体电流,挑战极大。为此,全球科学家们已努力70多年。

徐海涛

我国个体工商户达1.16亿户

据新华社北京4月13日电 市场监管总局局长罗文13日在国新办“权威部门话开局”系列主题新闻发布会上介绍,我国个体工商户从2013年的4000多万户增长到目前的1.16亿户,在吸纳和稳定就业、保障和改善民生、提升市场活力等方面发挥了积极作用。

罗文说,个体经济是社会主义市场经济的重要组成部分,是我国产业链、供应链、消费链的“毛细血管”和市场的“神经末梢”,是老百姓日常生活最直接的服务者。同时也要看到,个体工商户以个人和家庭为单位从事经营活动,规模小、抗风险能力弱、市场竞争力不强,特别是在经济下行压力和疫情冲击下,生存发展仍面临诸多困难,是在市场经济中需要倍加呵护的一类经营主体,市场监管部门要持续加大帮扶支持力度。

赵文君

一季度我国外贸逐月向好

据新华社北京4月13日电 多重压力之下,中国外贸再次展现“韧实力”。海关总署13日发布的数据显示:2023年一季度我国货物贸易进出口总值9.89万亿元,累计增速由前2个月的同比微降0.8%转为增长4.8%,月度增速从1月同比下降7%、2月快速增长8%再到3月提升至15.5%,外贸进出口开局平稳,逐月向好。

数据显示,外贸新动能不断培育壮大。一季度,我国电动载人汽车、锂电池、太阳能电池“新三样”产品合计出口增长66.9%,同比增量超过1000亿元,拉高出口整体增速2个百分点。而在贸易多元化方面,我国对“一带一路”沿线国家进出口增长16.8%,占进出口总值的34.6%,提升3.5个百分点;对RCEP其他成员国进出口增长7.3%。

邹多为

长三角



芭蕾舞剧《歌剧魅影》即将首演

4月13日,上海芭蕾舞团演员在排练芭蕾舞剧《歌剧魅影》。上海芭蕾舞团原创芭蕾舞剧《歌剧魅影》将于5月11日至14日在上海国际舞蹈中心大剧场迎来首演。

新华社发

国际

俄罗斯明年着手建设轨道服务站

新华社莫斯科4月12日电 俄罗斯“能源”火箭航天集团副总设计师、俄轨道服务站总设计师科热夫尼科夫日前表示,俄罗斯计划2024年启动轨道服务站建设工作,预计2032年完工。

据俄《消息报》11日援引科热夫尼科夫的话报道,俄罗斯自己的空间站即轨道服务站的草图设计工作预计今夏完成,相关企业将签订合同,以便明年开工建设。按计划,俄罗斯将于2027年发射轨道服务站首个舱段,2032年完成轨道服务站部署工作。

俄罗斯国家航天集团总裁鲍里索夫去年7月表示,俄罗斯将在2024年后退出国际空间站项目,届时将开始组建俄罗斯轨道服务站。不过,鲍里索夫本月12日说,俄罗斯政府已决定将国际空间站俄罗斯部分的运行时间延长至2028年。

安晓萌



中老铁路开行国际旅客列车

4月13日,在中老铁路老挝磨丁站,老挝官员和工作人员欢迎乘坐D887次国际旅客列车的旅客抵达磨丁。当日,中老铁路从中国昆明南站、老挝万象站双向对开D887次和D888次国际旅客列车,两地乘火车可当日通达。

新华社发

卡塔尔和巴林决定恢复外交关系

新华社北京4月13日电 综合新华社驻外记者报道:卡塔尔-巴林(复交)后续行动委员会12日在沙特阿拉伯首都利雅得举行第二次会议。两国决定根据联合国宪章和《维也纳外交关系公约》恢复两国间外交关系。

据卡塔尔通讯社12日报道,卡塔尔和巴林代表团在会谈中强调,恢复外交关系源自两国共同愿望,旨在发展双边关系,促进海湾地区团结与一体化,符合海湾合作委员会(海合会)宪章,也是对国家间平等、国家主权和独立、领土完整以及睦邻友好原则的尊重。

巴林通讯社12日报道说,两国参会代表团分别由卡塔尔外交部秘书长哈马迪和巴林副外交大臣阿卜杜拉率领。

汪强 胡冠

沙特和叙利亚启动恢复领事服务

新华社利雅得4月12日电 沙特阿拉伯和叙利亚外长12日发表联合声明,对两国开始着手恢复领事服务和来往航班表示欢迎。

据沙特媒体报道,叙利亚外长梅克达德当天抵达沙特西部港口城市吉达,对沙特进行访问并与沙特外交大臣费萨尔举行会晤。这是自2011年叙利亚危机爆发以来叙外长首次访问沙特。

在访问结束时发表的联合声明中,双方表示就以政治手段解决叙利亚危机并维护叙利亚统一、安全、稳定等进行了讨论。

两国外长还就在反恐、打击毒品走私和叙境内非法武装、恢复叙利亚在阿拉伯世界合法地位等领域的合作进行了磋商,并一致表示反对外国势力干涉叙利亚内政。

2011年叙利亚内战爆发后,沙特于次年与叙利亚断绝外交关系。

胡冠

体育

摔跤亚锦赛中国队再添一金

新华社北京4月12日电 2023亚洲摔跤锦标赛12日在哈萨克斯坦首都阿斯塔纳继续展开女子自由式摔跤的较量。中国队选手龙佳在女子65公斤级决赛中逆转战胜日本选手吉竹真弘,为中国队再添一枚金牌。

龙佳在65公斤级的三轮循环赛中表现出色,以10:0、10:0、11:0的全胜战绩闯入半决赛。半决赛面对东道主选手凯尔格迪诺娃,龙佳再次展现出良好的竞技状态,凭借连续的抱胸滚桥以10:0轻松胜出,仅用时1分38秒就晋级决赛。

决赛上半场,龙佳立足做好防守,吉竹真弘仅因对手消极进攻得到1分。下半场,吉竹真弘在进攻罚时中做出头在外抱单腿动作,再得2分,处于被压制状态下的龙佳做出及时调整,紧接着以一记转移和两次抱胸滚桥得到5分,最终以5:3逆转获胜。

王楚捷

WTT新乡冠军赛国乒选手晋级

新华社北京4月12日电 世界乒乓球职业大联盟(WTT)新乡冠军赛八分之一决赛12日继续进行,中国队当日参赛的4位男单选手和3位女单选手全部顺利晋级。

男单八分之一决赛,梁靖崑、樊振东均是在先输一局后逆转取胜。另外两位国乒男单选手也顺利晋级,林诗栋以3:0战胜德国选手邱党,王楚钦以3:0击败斯洛文尼亚选手达科·约奇克。

女单八分之一决赛中,孙颖莎也遭遇了出师不利的状况。面对摩纳哥选手杨晓欣,孙颖莎以11:4、11:5和11:7连赢三局逆转获胜。中国队王艺迪和陈幸同以3:0分别击败中国台北选手郑怡静和德国选手单晓娜,携手晋级八强。

郁思辉



女排欧联杯斯坎迪奇捧杯

4月12日,斯坎迪奇队球员朱婷在颁奖仪式后手捧冠军奖杯留影。当日,在2022—2023赛季女排欧联杯决赛第二场比赛中,中国球员朱婷和姚迪效力的意大利斯坎迪奇队主场以3比0战胜罗马尼亚阿尔巴布拉日队,从而以两回合总分2比0夺得冠军。

新华社发

欧冠皇马主场2:0胜切尔西

新华社马德里4月12日电 在12日展开的一场2022—2023赛季欧冠足球联赛四分之一决赛首回合中,西甲豪门皇家马德里队主场以2:0击败英超劲旅切尔西队,在两回合的交手中占据先机。

皇马已连续第三个赛季在欧冠淘汰赛遭遇切尔西。开场仅两分钟,切尔西的菲利克斯带球一路长驱直入至对方禁区,但他的射门被皇马门将库尔图瓦挡出。

第21分钟,皇马取得领先,卡尔瓦哈尔挑传禁区,维尼修斯垫射被切尔西门将凯帕挡出,本泽马门前补射得手。第74分钟,维尼修斯禁区中路回传,替补出场不久的阿森西奥禁区前沿一脚劲射破门,皇马2:0领先锁定胜局。

谢宇智